

LA TARDE

Año XXIII

Diario republicano

Número 6.162

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Sábado 5 Septiembre 1931

Camino adelante

La independencia de Lumbreras

Hemos oído comentar con calor, con excesivo calor a nuestro juicio un artículo publicado en estas columnas con el título «El Ayuntamiento de Lumbreras», de nuestro amigo y asiduo colaborador don Joaquín Ruiz Romera.

Malos vientos corren al día para la reflexión, precisamente cuando las circunstancias especiales porque atravesamos, cuando los momentos históricos que vivimos, aconsejan, mejor diríamos, imponen, que la meditación y el análisis precedan a toda determinación trascendente.

Hemos sufrido durante varias centurias un régimen político de opresión: el absolutista, primero, que nos hizo esclavos del Poder Real; el constitucionalista después, que nos hizo víctimas de un centralismo absorbente convertido en yugo que soportaron mal de su grado las regiones que integran el suelo español.

Impidió ese centralismo el desenvolvimiento progresivo de las regiones. No atendió a los deseos de éstas en la medida y amplitud que sus aspiraciones demandaban, y España arrastró con el pesado fardo de sus desdichas, el natural e inevitable atraso lógico consecuencia de su incultura. ¿Procedió el Poder central con todas las regiones lo mismo? Ni aun ejerciendo el mal fué igualitario, pues por razones harto discutibles, Cataluña industrial, obtuvo régimen de favor en tanto que las regiones agrícolas se vieron desatendidas, abandonadas... Fue el Poder central, el odioso Poder, el que convirtió en estéril estepa una parte inmensa del suelo español, del suelo más fértil de Europa, cegando, imbécil, el abundoso y espléndido manantial de una exuberante riqueza agrícola, sacrificada en parte a una raquílica riqueza industrial, que en manera alguna puede competir con la extranjera. España podría ser el granero de Europa irrigado sus dilatados campos; las industrias de la agricultura derivadas no tenían competencia posible... Pero las aguas de sus numerosos ríos van

al mar casi en su totalidad; la construcción de canales y pantanos infundió siempre pavor a nuestros gobernantes. Y el progreso industrial de Cataluña fué un hecho positivo dentro de España, y el progreso agrícola que pudo resonar fuera de las fronteras teniendo como mercado el mundo, fué estrangulado por egoísmo, por cobardía y por carencia de reflexión. Ya se considera autónoma Cataluña; ya se llama «libre...» ¡No vi sarcasmo igual! ¿Cuándo y de quién fué esclava?

Malos vientos corren al día para la reflexión, precisamente cuando las circunstancias especiales porque atravesamos, cuando los momentos históricos que vivimos aconsejan, mejor diríamos imponen que la meditación y el análisis precedan a toda determinación trascendente.

Viento de Libertad corre por España, viento «redondo», que diría un marino, puesto que no se declara de un punto determinado, sino que sopla de todas partes. ¿Lo convertirá la irreflexión en huracán?

He aquí en esas últimas palabras encerrada la síntesis del discutido y comentado artículo de nuestro joven colaborador y amigo señor Ruiz Romera, publicado con el título «El Ayuntamiento de Lumbreras».

Los vientos de Libertad al soplar por estas tierras levantinas lindantes con Andalucía, han sugerido a los lorquinos habitantes en Puerto de Lumbreras, la idea separatista, la idea de hacer independiente un girón de este extenso término municipal, cosa que no osaría disputarles ni un solo lorquino, de los que afectos quedarán al país. Pero Ruiz Romera a quien no pesa ni molesta el dictado de lorquino sin que un átomo amenigüe el gran cariño que siente por Lumbreras donde ha nacido y donde vió transcurrir su vida, ha pensado honrada y sinceramente que la anhelada independización pudiera ser perjudicial a su pueblo, al pueblo de Lumbreras, y llevando a las cuartillas

el fruto de su reflexión, lo dió a la publicidad.

¿Quién lo impulsó a ello? La creencia, y está en lo cierto, de que cumplía un deber: el que impone el cariño a todo el que bien ama, de evitar un daño al objeto amado. Y, caso singular; es la primera vez que una prueba de afecto, hace poner el rostro hurrao a aquél que la recibe.

Porque vamos a cuentas señores míos: ¿En qué funda sus ansias de independencia el Puerto de Lumbreras? ¿En razones de conveniencia económica? Sólo pensarlo, nos declararía opositores a una celda en el manicomio. Por modestísimo que fuera su presupuesto municipal, ascendería a cantidad infinitamente mayor que aquella con que contribuyen a levantar las cargas del Ayuntamiento lorquino. ¿Es o no es así? No se funda, pues, ese deseo separatista, más que en una razón puramente sentimental, a cuyo análisis renunciaremos por imperativos de la sensatez.

Ha sido nuestro propósito hacer justicia al noble y digno proceder de nuestro colaborador y amigo señor Ruiz Romera. Sólo nos resta decir a los lorquinos nacidos en Lumbreras que puesto que su presente es tan próspero, no deben arredrarles los sacrificios pecuniarios que habrán de hacer para una vez conseguida, sostener la independencia que anhelan.

Con ello harán un bien a la ciudad de Lorca que sabrá agradecerlo.

JUAN DEL PUEBLO

Imitémos a la Naturaleza

Los verdaderos organismos en miniatura llamados células, al no asociarse realizarían una función de orden más simple a la que desempeñan al constituirse en tejidos, estos a su vez uniéndose, forman el órgano que asociado constituye el aparato quien realiza con orden perfecto las funciones necesarias para la vida buena y sana del individuo firmemente constituido. Y, ¡qué orden tan admirable se observa en todo el conjunto! ¡Todos los elementos que constituyen el ser vivo desempeñan fielmente la función a ellos encomendada! ¡Ninguno osa protestar contra el papel que les dictó su madre Naturaleza! Al contrario, luchan hasta morir por mantener fielmente en su funcionamiento al ser de quien forman parte entre los leucocitos (verdaderos policías de organismo) y el microbio invasor se entablan verdaderos combates en los innumerables campos de batalla del terreno circulatorio. ¿Qué ocurre a veces?, el invasor es fuerte y no cede en su empeño destructor; entonces todas las fuerzas vivas del organismo se asocian y constituyen poderosos ejércitos de héroes que saben siempre sucumbir antes que dejar a su patria abandonada. En su lecho orgánico todas las células tienen la misma finalidad, todas procuran la ordenación al bien común, el desenvolvimiento del ser de que forman parte,

tanto física como moral e intelectualmente.

Añadamos a las células y así debemos trabajar todos los individuos de la joven República española, aportando cada cual nuestro pequeño óbolo para el engrandecimiento de nuestra Nación y, si en ella encontramos el cancer jesuítico y los microbios patógenos comunistas y monárquicos, actuemos sobre ellos todos unidos como los leucocitos hasta conseguir su completa destrucción.

SEBASTIAN REVERTE Y SALINAS

Desde mi retiro

El deportivismo separatista

Hubo un instante en que la diplomacia gubernamental y revolucionaria se vió asistida de autoridad y confianza limitadas en torno al problema catalán. Fué a raíz de aquel viaje del jefe del Gobierno; viaje al que siguió una acogida, a nuestro entender, un tanto ficticia, porque aún perduraban en el ambiente las sonoridades del éxito plebiscitario y las sacudidas nerviosas del triunfo republicano. Mas aquella confianza y aquella fe sin límites se frustraron bien pronto al ver el sego de misterio, de vidriosidad y de recelo que tomaron después las negociaciones entabladas entre el Gobierno central y la Generalidad de Barcelona. ¿Se dispensó a Mañá, cuando vino a Madrid a hacer entrega del Estatuto, un recibimiento análogo al dispensado a Acañal Z mura, en Barcelona, durante los primeros días de la República? ¿Se recibirá hoy, ahora mismo, al jefe del Gobierno, en Cataluña, con el entusiasmo y la simpatía que se le recibió entonces?

El pueblo español —el que combatió a Alfonso XIII el día de los Cotos, el de las acciones liberadas y los cebaderos de cerdos; el que se batió con los legionarios de Abiñña y otros tipos de jaez rufianesco; el que repudió el vaticanista de mirada torva, Periquillo Segura—; el pueblo español que trajo la República con la sangre de G. lán y a costa de muchas humillaciones y vergüenzas que se van olvidando, pero que no deben olvidarse jamás, porque son un estigma doloroso que consta ya en la Historia; —ese pueblo— insistimos —del cual formamos parte, tuvo, sin embargo, la videncia necesaria para comprender que tras las percalinas catalanas —vítores a la República, discursos, vivas personalizados, apretones de manos y abrazos cordiales— se escondía, chorreante de incompreensión, la pústula del localismo separatista... No se le aplicó debidamente el cauterio de una dictadura republicana democrática, de una dictadura impuesta por la voluntad popular—algo distinto a la dictadura de un Duce (Mussolini) y a la de un Pretor (Primo de Rivera)—y por eso no es de extrañar que allende el

Los Billetes de Banco

Ha sido ampliado el plazo para el estampillado de Billetes, del Banco de España hasta el 10 de diciembre.

También se señala la fecha del 20 de noviembre para admitir en las oficinas públicas billetes sin estampillar.

LEA USTED LA TARDE

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2.-LORCA